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A lap szellemi részét illető kézlemeiiyek 
;i szerkesztőhöz (huirúrs-utea, 10. sz.)

Hérmentetlen leveleket ntni 
fogadunk fi.

Korinatokat nem adunk tíssra. 
Előfizetési föltételek :

JCfffsz reve.................0 frt
fél érre . . .. 3 „
jieyijed érre .... / ,, 50 kr.

Hirdetések dija : 
öt hasábos petit sor .... .0 kr. 

Nyilttér :
három hasábos petit sor . 15 kr.

KASSÁ és VIDÉKÉ
POLITIKAI ÉS VEGYESTARTALMU HETILAP.

A. Nzepesi gazilax:í y, i y vs ii 1 c I k öz I ü n v v.

Az. előfizetési pénzek és hirdetési dijak,
atillában a lap anyagi restét illető köz 
lemények a kiatlű-ltivatalhoz. (Fannouia 
könyvnyomda óh kiadó-részvénytársaság 

intézendők.

Hirdetményeket elfogad:
lluusenstein én Vogler Budapesten, 
Becsben, Berlinben, Münchenben, maj- 
tiai Frankfurtban, Stuttgartban. Ham­
burgban és Bernben. Masse Jlutlolf 
Becsben, Prágában, Münchenben, Ham­
burgban, Nürnbergijén, majnai Frank­
furtban, Stra<sburgban, Berlinben, Zü­
richben, Boroszlóban és Nürnbergijén 
Luug L. nemzetközi hirdetői irodája 
Budapesten. I délnémet hird. irtain 
Stuttgartban. A A tiger féle könyvke­
reskedés Frankfurtban. Schlotte E.

Brémában, Fort denn Lipcsében.

Előfizetési felhívás.
í

..Kassa és Vidéke“ etiltü politikai- es i 

retjtjes tartól ma hetilapra.

Az áprii-dvceinheri folyamra 4 Irt 50 kr.
Az ápril-szeytvmbevi ,. 3 frt — kr.
Az úpril-,júniusi „ 1 frt 50 kr.

Midőn lapunkat u t. olvasó közönség eddig 
tapasztalt szives pártfogásába ajánljuk, egyúttal 
az előfizetési pénzek mielőbbi beküldéséért is ese­
dezünk.

Az előfizetési pénzek a „Pannónia könyv­
nyomda- és kiadó-részvénytársulat"-nak cim alatt 
lapunk kiadó-hivatalába intézendők.

Kassán, 18711. évi maré. 28-án.
A „PanCvBÍa“-k'5nr7nycmcLatársulat, 2r. Klekrer Alajos,

k.Kiló. laptulajdonos és felelős
szerkesztő.

..Paucorum improhitas, 
imiversis calamitas.“

Már nem tehetünk róla. hogy helylyel-közzel 
ilyen és hasonló, rövid, de annál jellemzőbb latin 
kitételeket állítunk egyes cikkeink élére. Mintha 
csak természetünkben volna az a törekvés, melynél- 
fogvti mindig léjén ('hajtjuk találni a szeget. A 
cim által utalunk már az alapgondolatra, amely 
fejtegetéseink lényegét képezi. S minthogy azok a 
velős Julin - kitételek erre annyira alkalmatosak s 
minthogy az erre irányuló törekvés, csakugyan 
mintha csak természetünkben volna, valóban bo­
csánatot kérünk t. olvasóinktól e modorunkért — 
ha netán megütköznének rajta! Legyenek szívesek 
meggondolni, mikép nincs nagyobb feladat, mint 
kivetkőzni, önönmagunkból, amire ha nincs nagyobb 
ok. mint az öunönmagunkban való megmaradásra, 
sőt — mint kifejtük — ez utóbbi teljesen indo- 
koiható, — nemde? — alaposan remélhetjük szi­
ves elnézésüket!

Inkább kifejtjük jövőre az ily kitételek rövid 
értelmét mindjárt kezdetben magyar nyelven is, 
pl. igy : „kevesek roszakaratusága, többeknek kel­
lemetlensége". vagy „néhány ember roszlelküsége, 
a köznek csapása" stb.

Lám. lám ! Nem hiába neveztek el minket a 
mi jóakaróink „fabularum, parabolarum, doctrina- 
rum trias“-nak. Örömmel fogadtuk mi e megtisz­
telő. — ellenfeleink szájából jövő, tehát minden­
esetre annál megtisztelöbb — elneveztetést. Örömmel 
fogadtuk mindamellett is. hogy a trias nem volt 
épen találó, mert hát Isten kegyelméből a mi 
harci-soraink is örvendeztető módon szaporodtak 
s a „trias"-szó már nem öleli fel magába a fa­
bulák, parabolák és doctrinák együttesen működő 
híveit.

Kedveljük folyvást kivált a fabulákat. Az 
ezekből levont doctrinákat sok esetben fabula nél­
kül is fel-felszólalásunk homlokára Írjuk. Igaz, 
erre rámondhatná egy-egy valaki: „a jó bornak 
nem kell cégér!“ Mi állítását semmiesetre sem 
neveznék absurdnak , hanem legfölebn megjegyez­
nék, hogy lapunk hát nem is oly kurtakorcsma, 
melynek bormérésére szalmacsutakkal, vagy gyalu- 
lorgácscsal, avagy bokrétával, vagy nem bánjuk 
egy-egy kimagasodó nagyság nevével kell lecsalogatni a 
boldog vendégeket.

Dacára, hogy birdetgették jóakaróink, hogy 
igy nincs, amúgy nincs ennyi- s ennyinél több t. 
olvasónk ; mi csalétkül még sem használtunk eddig 
személyes tekintélyekre való hivatkozást.

De nini! Most vesszük észre, hogy egykicsit 
eltértünk fejtegetendő tárgyunktól.

Meg akartuk mondani, hogy mi a ránk ag­
gatott sajátságot nem utasítjuk ám el magunktól; 
sót, valamint eddig békével s önérzetesen tűrtük 
a méltatlankodásokat — mert tisztában voltunk és 
vagyunk magunkkal, hogy csak igazságos, jogos 
föllépés idézhet elő oly nyers kifakadásokat, me­
lyekből újabban kiválunk másoknak is kijut, igen,

mennyiben azokhoz, ily nemtelen fegyverekhez t. 
i., csakis a bitorolt nini bust lél tő tehetetlenség 
nyúlhat, önérzet soha! — úgy hívek maradunk 
kedvenc mesécskéinkhez s Íme egyet ezek közül 
ezúttal is megszólaltatni sietünk.

„Gyönyörű rózsafa állott a kertben. Epen 
virágzott. Tudjuk, hogy ilyenkor sok mindenféle 
kisebb - nagyobb szárnyas állat szokta körül röp­
ködni a szópen-illatozó virágot. A pók ezt tapasz­
talván. gondolta, be. jó volna a rózsafára szűnni 
csalékony hálóját! Amit gondolt, azonnal hozzá is 
fogott annak végrehajtásához. Szőtte, szőtte egyik 
ágtól a másikig terjedő csalárd tőreit. Mikor ké­
szen volt velők, a levelek egyike alá rejtőzvén, 
lesbe állt és várta, kik a szerencsétlenek, akik 
meggondolatlanul és vigyázatlanul tőrbe fognak 
esni és akikre, mint zsákmányra kinyújthatja vér­
szopó szerveit. Sőt a közelében járó szárnyasba kát 
még figyelmeztette is, hogy nézzék meg csak kö­
zelebbről a mesterművei, mely a rózsafa ágai 
között pompázott és ragyogott a nap sugarainak 
fényében. Erre hirtelen gyönge szélrohainocska 
kerekedett s elsodort mindent ; széttépte a hálót 
és elseperte a csalárd gonosznak mások kárára ki­
számított roszakaratu terveit."

Eddig a mese. Van benne igen nagy ta­
nulság. az t. i., hogy ki pusztán csak örömekre 
építi minden törekvését, annak életfeladata, éjien 
mint a homokra emelt, alaptalan építmény, miha­
mar romba dűl s a végzet, a szelek játékává leszen.

De mellőzve ezegyszor e nagy tanulságot 
megvizsgáljuk inkább a mese allegorikus ér­
telmét és jelentékenyxégél.

A társadalmi életben is egyes viszonyok, 
mint a rózsafa, állanak és virágozásnak indulva 
a legszebb illatot, a legtisztább kellemet Ígérik, 
— mígnem rajok veti magát egy - egy társadalmi 
pók és megszővén a jóhiszeműség és bizalom 
megejtésére készített hálóját, tőrbe-csalja a sem- 
mi-roszat nem - sejtő jósziviieket. Egyik is. má­
sik is hiszen a derűben - ragyogó fényes szálacs­
káknak ; ez is bizik. amaz is a mézes, édes sza­
vakban és csak mikor a kellemetlenségek egész 
sora özönlik a jóhiszemű hízók fejére ; mikor látják, 
hogy félrevezetve, kizsákmányolva, rászedve van­
nak : csak akkor kezdenek eszmélni ! Csakhogy ez 
esetben a már beállt kellemetlenségek és boszuság 
elhárítására ez eszmélkedés nem alkalmas eszköz.

Legfájdalmasabb, legrombolóbb, mikor a pók­
fajok egész lesiületi összeköttetéseket 'Zeniéinek 
ki mesterségük gyakorlásának teréül s ezúton a 
testületi szellem egyik fő alkatelemét: a kölcsönös 
kíméletet és bizalmat rekesztik ki az egyletek kö­
réből.

Jaj akkor, ha az élethivatás át- és átérzése 
nem támogatja a csüggedezőket. A kis-lelküek 
menthetleniil áldozatul esnek.

A testületeknél is szükség van ilyenkor oly 
szélrohamfélének fölkerekedésére. Igen a kölcsönös 
nyiltság, férfias törekvés: a zilált állapotok tisz­
tázására, a viszonos felvilágosítás támasztják az 
igazság szelét, mely elsodorhat mindent, mindent, 
csak az egyel nem : a meg szégyenülést, e büntetését 
annak, akinek roszlelküsége, vagy bár könnyel­
műsége, a félreértések és a kölcsönös bizalmatlan­
kodás és szokatlan elhidegülés magvait hinté el 
az ugyanegy test egyes tagjai keblébe.

„Paucorum improbitas, universis calamitas."

— ßlz olasz ßtinghetti-kormany f. hó 18-áll 
lekösziint s lemondását elfogadta a király. Az uj 
cabinet alakításával Depretis lön megbízva. E vál­
tozás Bécsben kellemetlen érzelmeket támasztott.

— ßl felkelők Moukthar basa fegyverszüneti 
ajánlatait nem utasították mereven vissza. E for­
dulathoz lényegesen hozzájárultak az osztrák kor­
mány-közegek határozott föllépése és a monte­
negrói fejedelemnek többizben telt békés szellemű 
felszólításai a felkelőkhöz. Valószínű, hogy a tö­

rökök és a felkelők legközelebb közvetlen alkudo­
zásokra lépnek.

— ßl helyzet ßzerbiaban mindig in statu- quo 
van. A diplomatád ügynökök folyvást ki s bejárnak 
a fejedelemnél. Annyi bizonyos, hogy a fejedelem 
ingadozik, de nem a kormány, mely intézkedéseivel 
folyton táplálékot ad a nép szenvedélyeinek. Vi­
lágos nappal lőszert küldenek a határra, a tarta­
lék legidősebb korosztályait is besorozzák s indu­
lási parancsokat bocsátanak ki a honvédség 21 dan­
dáréhoz. Még a conservativ lapok is a háborút 
hirdetik.

— léesi „Tol. Torr.1• március 20-áról 
arról értesült, hogy a 80 fölkelőval együtt osz­
trák területre szőri Itatott fölkelővezért, Don Griovan- 
no Miissich plébánost, Metkovichban az osztrák 
őrjárat elfogta,

— £T'. ];ó 23-án éjjel minisztertanács volt, 
mely éjfélig tartott. Határozatok hozattak a jiar- 
liamenti tárgyalások iránt és eszmecsere tárgyát 
képezték a közös - költségvetésre, a delegatiók vá­
lasztására és a bécsi utazásra vonatkozó előkészü­
letek.

— ßimonyi b. keresk. miniszter válaszolt 
Markból interpellatiójára s kijelentette, hogy az 
erdőtörvényt, mihelyt elkészül, a ház elé fogja 
terjeszteni. ‘Táti K. interpellatiójára pedig vála­
szolta. hogy a kormány enquete-et fog összehívni 
annak megtudására, vájjon szükség''s-e az ipar- 
törvénv megváltoztatása. A válaszok tudomásul 
vétettek.

— ,. V. CV..“ a valuta rendezése kérdése 
fölött irt. március 20-i, vezércikkében határozottan 
kimondja: Imi:}' „helyes közgazdasági politika—egye­
düli alapos előkészítője s azután lén tartója a ren­
dezett valutának. Már jiedig az egészséges nem­
zeti gazdaság egyik létalapja az önálló hitelügy. fi 
magyar jegybankot kell tehát, nehézségek, súrlódások, 
áldozatok árán is. minélelőbb megállapítani. En­
nek segítségével kell erőt lehelni bágyadt gazda­
sági szervezetünkbe és csak ha ez forgalmunkat 
activ magaslatra emelte, akkor szabad a valuta 
rendezését keresztül-vinni. mert csak akkor lehet 
azt hirtelen visszaesések ellen megóvni."

— ßzcrkesztösegünknel az árvízkárosultak ja­
vara újabban adakoztak : tőt. Bolkay V. ur 1 frt, 
főt. Stöhr Sz. ur 1 frt, főt. Szignárovies A. ur 1 
Irt, főt. Benedek P. ur 3 frtot. Ezen adományokon 
felül főt. Tenedek gymn. igazgató urtói meleg 
sorok kíséretében 7ti frtot papírpénzben és 2 frt 
90 kit ezüstben kaptunk, mint eredményét az 
általa a helybeli gymnasiumi ifjúság körében meg­
indított gyűjtésnek. Nem mulaszthatjuk el név.sze­
rint is megemlíteni a következő ifjakat, kik e 
gyűjtés körül a legbuzgóbban fáradoztak : Hadik 
Sándor és Endre grófok, Schell Gyula és Ferenc 
bárók, Comáromy István, Bartos Endre, Schambach 
Gyula, Hamburg Izidor, Vlaszlovits Béla és Wald- 
mann Náthán. Lebegjen jövőre is szeműk előtt, 
hogy nincs, nem lehet, nemesebb törekvés, mint 
enyhíteni felebarátaink nyomorán és szenvedésein. 
— A szerkesztőségünknél eddig begyült s az alábbi 
kimutatás szerint a „P. N.“-nak már elküldött 
107 frt 30 krral együtt összesen 190 frt 20 kr 
és 2 ezüst forintos.

— „Testi Tfapló“ f. havi 21-iki 67. szá­
mában (reggeli kiadás) az általunk az árvízkáro­
sultak javára eszközölt gyűjtés múltkori eredményére 
nézve — e rovat alatt: „Tutl SNjapZó" gyűjtése
az árvízkárosultak javára — következő ránk vonat­
kozó kimutatás fordul elő: „Kassa és Vidéke" 
(2-ik) gyűjtése 47 frt 30 kr." Ezzel a nálunk 
befolyt kegyes adományokból összesen 107 frt 
30 krt, rendeltetése helyére juttattunk. A szeren­
csétlenek nevében mondott hálás köszönet mellett 
továbbra is felajánljuk készségünket a közvetítésre.
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A magyar kisbirtokosok országos 
földhitel-egyesülete. *)

(Folytatás.)
IV.

A mezőgazdasági előleg-egyletek.
A) Célja. A mezőgazdasági előleg-egyletek 

célja; rendes tagjaikat egyfelől apró havonkénti 
betétek által saját tőke gyűjtésére s ennek folytán 
takarékosságra és munkaszeretetre ösztönözni ; 
másfelől a kölcsönös és egyetemleges jótállás alap­
ján mezőgazdaságuk vezetésére és rendkívüli szük­
ségleteik fedezésére, rövid idejű visszafizetés mel­
lett, az olcsó hitel jótéteményében részesíteni; 
végre a saját tagjaik számára szükségelt hosszabb 
törlesztési jelzálog-kölcsönöket az egyesület köz­
pontjából közvetíteni.

Bi Önállósága. Az előleg-egyletek önálló 
testületek, s mint ilyenek szabad üzletműködési 
körrel bírnak, melyre az egyesület csak annyiban 
gyakorol befolyást, amennyiben ezt a szövetség 
közös érdeke és kölcsönös biztonsága követelik.

C) Cége. Ezen egyletek cége: ..Magyar kis­
birtokosok országos földhitel egyesületével szövet­
kezett (székhely neve) mezőgazdasági előleg-egylet“ ; 
röviden : m. kisbirt. orsz. f. h. egyesületével szö- 
vetk. (székhely neve) m. gazd. előleg-egylet.“

Az előleg-egyletek a magyar korona címeré­
vel, az egyesületnek jelvényével és cégüknek kö­
rülírásával ellátott pecsétet és cimbélyegzőt (stam- 
pigliát) használnak.

Az előleg-egyletek cége törvényszékileg be­
jegyeztetik.

Az előleg-egylet cégét jogérvényesen, a cim- 
bélyegnek előnyomása mellett az elnök, vagy al- 
elnök. vagy egy bizottsági tag. a pénztáritok és 
ellenőrrel, vagy a két utóbbi bármelyikének aka­
dályoztatása esetében egy második bizottsági taggal 
együttesen jegyzik.

D) Területköre. Az előleg-egylet területköre 
egy, vagy több városra, vagy községre terjed.

E) Bírósága. Ha az egylet mint alperes vo­
natnék perbe, annak személyes bírósága, ha pedig 
az egylet egyes tagjai ellenében, mint felperes 
lépne fel: szabály szerint ugyan a helybeli bíró­
ság bíráskodik, az egylet azonban e mellett szabad 
biróválasztási joggal bír, aminek az egylet tagjai 
magukat önként alávetik.

F) Tagjai, a) Pártoló tagok, akik az egylet 
megalapítását és működése megkezdését a rendes 
tagok betéti tökéinek megfelelő, vagy azt fel ül ha­
ladó összeggel segítik elő, vagy utóbb is bármikor

*) L. lapunk 8 s előbbi számai ily cikkeit. E cikke­
ket különös figyelembe ájuljuk. Szerk.

Az ös-magyar vallás.
(Folytatás.)

A magyar különben is mindig türelmes volt 
az idegen vallások és nemzetiségek iránt. A kazár­
nép még a bevándorlás korában keresztényuyé 
lett. A legyőzött foglyok ezrei sok sál nagyobb 
számmal mint uraik, háboritlau gyakorolták vallá­
sukat, de különben is a keresztény vallás szép és 
nagyszerű tana hóditólag hatott a világos felfogású 
magyarra s a kereszténység terjedt minden erőszak 
nélkül és sehol kevesebb áldozatot nem kívánt, 
mint nálunk és ha talált is ellenállásra, az nem 
annyira vallási rajongás. mint a nemzetségfők 
féltékenysége volt. kik tudták azt, hogy a keresz­
ténységgel megváltozik az alkotmány, a nyugoti 
országok példájára a fejedelmek hatalmas királyokká 
növekszenek s a felség! jogok megnyirbálják a 
törzsfők tekintélyét.

A bizánci császári udvar kezdeményezte a 
magyarok térítését. Ha a görög vallás meghonosul, 
a magyar nyelv nem szorittatott volna ki a tör­
vény, az egyház és a tudomány köréből a latin 
által; uralkodó marad vala továbbra is. de a ke­
leti korlátlan császári uralom befolyása veszélyez­
tette volna a magyar alkotmány szabadságát és 
állami függetlenségét, és a görög nép elfogultsága 
megmérgezi vala a magyar becsületességet; bor­
zasztó vallási viszályai s az egy század múlva be­
következő keresztes hadjáratok, Európa gyűlölete a 
nem-egyesült görög vallás iránt, csirájában feldúlta 
volna a magyar államot, mig ellenkezőleg, midőn 
István jegyet váltott a nyugoti német császár bu­
gával, egyszersmind eljegyezte az ázsiai nemzetet 
az európai műveltséggel s a halálos gyűlöletet test­
véri szeretet és barátságos szomszédi viszony vál­
totta fel. Továbbá István bölcseségét jellemzi az, 
hogy nem német császári sógorától kérte a koro­
nát, ki igen szívesen megküldte volna azt, de nyílt 
vagy hallgatólagos hűbéri viszony fejlődött volna

intézetek is lehetnek, 
egylet alaptőkéjét a 

kisebb őszietek aján-

hasonló összegek kölcsönzésével, vagy ajándékozá­
sával járulnak az egylet célja előmozdításához, s 
alapítványaik után, kölcsönzés esetében is, beérik 
6°;0 kamattal, anélkül, hogy az egylet, vagy egye­
sület külcsöneit igénybe kívánnák venni. Ily pártoló 
tagok nemcsak magán egyének, hanem maga az 
állam, egyes helyhatóságok, községek, testületek, 
társulatok, pénz- és egyéb
b) Tiszteleti tagok, akik az 
rendes tagok betéti tókéiuéi 
dékozásával gyarapítják, anélkül, hogy az egylet, 
vagy egyesület kölesöneire számot tartanának.
c) Rendes tagok, akik által és kiknek érdekében 
alapittatik sajátlag az egylet. Ilyen rendes lag 
lehet az egylet területkörében lakó minden egyes 
becsületes füldmives, iparüző, vagy munkás, aki 
belépésénél egyszermindenkorra. a közgyűlés által 
a vidéki viszonyok szerint meghatározott 50, 100, 
150, vagy 200 Irinyi tőkét tizet be az egylet pénz­
tárába, vagy havi betétekben, — melyek a helyi vi­
szonyok szerint 40—80 km ál kisebb részletek nem 
lehetnek, amelyeket azonban a tagok heti (10—20 
krajeárnyi) részletekben is fizethetnek, — hasonló 
összegek befizetésére kötelezik magukat. Az egyleti 
rendes tag közvetve egyúttal tagja az egyesületnek 
is. Egy tag egynél több törzsbetétet is tehet. A 
rendes tag belépésénél az alapszabályokat aláírja 
s ezáltal magát az azokban foglalt kötelezettségek­
nek aláveti. Gyámság és gondnokság alatt levők 
csak az illető hatóság engedélye folytán és az 
alapszabályoknak gyámjuk illetőleg gondnokuk általi 
aláírása mellett vétethetnek fel az egylet tagjaiul:

tagságukaz ebbel! engedélyt tartalmazó határozat 
időtartamára az egyletnél leteendő.

G) A rendes tagok felvétele s a tagság meg­
szűnése. Mihelyt 50 minősített egyén az egylet 
rendes tagjául jelentkezett : az egylet alakuló köz­
gyűlése megtartntik, s miután az egyesület ekképeu 
az első aláírókból megalakult; azontúl a rendes 
tagok az igazgató biottság által vétetnek fel. Ha 
a bizottság a felvételt megtagadja, nyitva áll az 
illetőnek útja a közgyűléshez.

Megszűnik az egyleti rendes tagság, a) Ha­
lálozás által ; mely esetben az elhunyt befizetett 
tőkéje, vagy ennek fejében befizetett havi betételei 
a már javára irt, s a folyó üzletév bevégeztével 
javára Írandó osztalékok az örökösöknek, az év 
végétől számítandó félév múlva kifizettetnek. A 
mennyiben az elhalt tagnak a központból még 
életben nyert jelzálogos kölcsöne halálakor törlesz­
tet len maradt, betéte s annak járulékai a kölcsön 
teljes visszafizetéséig az egylettől ki nem vehetők, 
és tartoznak az örökösök az elhunyt netán telje­
sbe; len tagsági kötelezettségének eleget tenni, b) 
Onkénv s kilépes által. A kilépett tag szintén csak 
a folyó év végétől számítandó félév múlva veheti

engedett az általa apostoli királynak nevezett 
Istvánnak.

István a koronázás után, hogy a magyarok 
istenét némileg pótolja. Máriát Magyarország véd­
asszonyának nyilvánította, és magyar jelvényekkel 
díszített képét a koronás turul helyett nemzeti 
zászlóira tűzette.

István alatt a keresztény vallás oly hóditó 
erővel lépett fel, hogy az ősvallás hívei két izbeli 
felkelés után leverettek : a kereszténység szentelt 
vize kioltotta Hadúr oitártüzeit s oly rajongó hév­
vel iildüztetett. hogy pogánykori emlékeink csak­
nem nyomtalanul elenyésztek és elpusztultak, pe- 
dig mily pompás, páratlan és nagyszerű múzeumot 
lehetne szerv.zni ős-magyar vallatunk elkallódott 
kincseiből, a régi bálványokból és oltárkövekből, a 
kürtőkből es áldozat-serlegekbűi, a koronás-turul- 
zászlok-, dárdák-, buzogányok- és scitha nyilakból. 
A Lot/-. Benczúr- és Klimkovicsok ecsetei felele­
venítenék előttünk a repülő sárkányokat, az arany- 
bajit tündéreket, tetős-paripákat, nagy véráldozato­
kat, vidám menyegzőket és fejedelmek temetéseit 
megörökítve ezeket épen úgy. mint a Hadak útja, 
Emese álma. Árpád fejedelemmé választatasa és 
szent István keresztelése, már a magyar művészet 
által megürükittettek.

!)e mégis maradt két becses ereklye, melye­
ket tüzzel-vassal sem lehetett kipusztitani : az írás
és a költészet.

■Századok történet-irói üsszhangzata bizonyít­
ják. bogy a hunmagyarok, különösen a székelyek, 
eredeti Írásjegyeket használtak, még azután is, 
hogy a mai latin hetük azt kiszorították : sőt 
Ipolyi szerint e betűírás annyit tesz, mint botba- 
tüzés. a hozzávaló festanyagot írnak nevezték; mai- 
nap is némely gyógyszer gyógyírnak neveztetik. 
A rovás szintén e módot jelöli. Már a VI. század­
ban II. Justinian császárhoz scitha-betükkel irt 
levelet küldöttek. Kézay említi, hogy a székelyek 
a scitha-irást még nem feledték el, melyre nem 
papirt, hártyát, vagy tintát használnak, hanem 
hosszú sima pálcákat, melyekre felülről lefele, a füg­
gélyes irányban összefolyó betűket hegyes iró-

ki betéti tőkéjét, vagy befizetett tőkerészleteit, az 
év végén javára Írandó osztalékkal, ej Kirekesztés 
által, ami felett az igazgató-bizottság indítványára 
ha valamely tag havi betételeivel három hónapig 
hátralékban van, vagy ha az egylet- vagy egyesü­
lettől nyert kölcsönt törvényes végrehajtás nélkül 
nem fizeti meg, tagtársaival összeférhetlennek mu­
tatkozik, az egyleti illetőleg egyesületi alapszabá­
lyokhoz és kezelési utasításokhoz alkalmazkodni 
nőm akar, avagy épen valamely becstelenséget maga 
után vonó tettet követ cl, a közgyűlés határoz. A 
kirekesztett tag ugyanoly viszonyba jő az egylethez 
mint aki önként kilépett.

Mind az önkéntesen kilépett, mind a kire­
kesztett tag, valamint szintén az elhunyt tag örö­
kösei is, amennyiben az utóbbiak egyleti tagok 
nem kívánnak lenni, azonnal elvesztik az egyleti 
tagsággal járó jogokat és igényüket a tartalék- 
alaphoz : az egylet cége alatt azon ideig kötött szer­
ződésekre nézve mindazáltal csak a kilépés, vagy 
halálozás napjától számítandó egy év múltával 
oldoztatnak fel végképen az egyetemleges kötele­
zettség terhe alól.

(Folyt, köv.)

V e y v e k.
— d) őfelsége az eperjesi kir törvényszékhez 

bíróvá Urban Gyula közmunka- és közlekedésügyi 
miniszteri titkárt; a királyhelineci járásbírósághoz 
pedig járásbiróvá Kolos Gyula s.-a.-újhelyi járás­
bíróság! albirót legkegyelmesebben kinevezni inél- 
tóztatott.

— közigazgatási bizottságokról szóló tör­
vénycikk f. hó 16-án szentesittetvón, az ország­
gyűlés képviselőházában f. hó 18-án, a főrende­
kében f. hó 20-án liiriiettctott ki.

— méter-mértélieknek a sorozó és felülvizs­
gáló bizottságok általi használata tárgyaltait való 
szabályokat a honvédelmi miniszter körirttlban tu­
datta a hatóságokkal.

— yb kassai postaigazgatóság értesíti a kö­
zönséget, hogy felsőbb rendelet folytán váltópénzt 
csak 1 Irton alul való összegeknél fogad el.

— kassai ügyvédi kamara közhírré teszi, 
hogy l'j'der ÍJ'erenc, ^Hedry Lőrinc, dőacskay Lndre Kas­
sán és dőideskutby jSándor S.-A.-Ujhelyben lakó 
ügyvédek a kamara lajstromába fölvétettek ; — &*- 
tala U'crenc s.-a.-újhelyi lakos ügyvéd ellenben, 
lemondása folytán abból kitöröltetett.

— £{. kassa - oderhergi vasuttársulat közegeit 
utasította . hogy a vizkárosultak felsegélye zésére a 
f. évi ápril hó végéig teherszállítmányként föladott 
könyöradoinányok, ha ezek a Rest, Bilis és Solt 
t. e. megyék Budapesten székelő alispánjához, 
jSzilássy úrhoz, ciniezvék, díjmentesen szállíttassanak.

pálcákra irta a vádakat és panaszokat. Toldy vé­
leménye szerint a felülről lefelé haladó függélyes 
Írás. az európai befolyás kizárásával közép-ázsiai 
eredetre mutat. A székely krónika szerint a rovó­
bán Árpádtól 5 kőtáblára metszett alaptörvényeket 
hozott, melyek a budvari közgyűlésen felolvastattak. 
A csik-szent-miklósi templomon scitha-betükkel e fel­
írás diszlett : „Egy az Isten." A túród fakönyv a leg­
újabb időkig leninaradt és sikerrel tanulmányozta- 
tott. Továbbá I- szokásra mutatnak az egész inult 
század végéig adókönyv gyanánt használt nagy fa- 
dorongok. Minden adófizető családnak volt ily do­
rongja s az adószedő arra jegyző fel a kilizetett 
összeget, habár ezeK szamok és ntm ósirási jegyek 
voltak. Egy népes község dorongjai mily roppant 
tömegre nőhettek, mely mennyiségére nézve Má­
tyás világhírű könyvtárát is felülmúlta 1 Toldy 
biztos meggyőződéssel állítja, hogy ez ósirással 
nemcsak Ítéleteket es szerződéseket, de költeménye­
ket és krónikákat is feljegyeztek. Atilláról meg van 
Írva, hogy dalnokukat és történetírókat tartott 
udvarában. Az írástudók a papok, különösen a ga­
rabonciások voltak. Így tíz ős-írás legszorosabb 
összefüggésben volt az ős-vallással. Mihelyt az ős­
vallás megszülte létezni, az ős Írás is kiszorittatoH 
a használatból a latin betűk által. A fiipálcák nagy 
halmaza máglyákra égettetett cl ós tökéletesen 
kipusztittatott. Bedig mily kevés nemzet dicseked­
hetik azzal, hogy eredeti Írásjegyei vannak. Mily 
büszkén mutogathatná a magyar múzeumainkban 
az ős pogány kornak ez, ősmüveltségi emlékét.

Az ősvallás egyik gyönyörű alkotása a köl­
tészet. Az isteni tiszteletnél, vagy nemzeti, vagy 
családi ünnepélyeken és áldomásokon zene és dal 
hangzott. Bizonyos, hogy ezeket tíz írástudók, kü­
lönösen az éneklő garaboncások szerzettek. Mint­
hogy a hősiesség és vitézség szintén vallásos tisz­
teletben részesült, a hősről, mintegy görög félis­
tenről, költeményeket Írtak s igy a költészetet még 
ismeretlen őshazájában megteremtették. Különben 
is a magyar nép életében és szokásaiban sok je­
lenség oda mutat, hogy talán századokkal Európába 
kültözte előtt a műveltség magas fokán álló nőnek-
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- pA, 'JJeák Terencnek emlékére emelendő 
szoborra újabban adakozott Eottenberg M. N. ur 2 
ltot. Y'ati e eélra a lapunk múlt számában kimutatott 
25 írttal együtt eddig összes m 27 Irtunk.

— 'Városunk derék ügyvédjének . Kckerdt 
János urnák, testvére, Eckerdt Elek pénzügyi fo­
galmazó Besztercebányán í. hó 18-án tartá eljegy­
zését, Vertessy Ferenc p. ti. titkárnak leányával, 
Laurával.

— ßl tisszavidéki vaspályához vasúti - orvossá 
a megb. dr Bergstein helyére dr Földváry Andor
ur neveztetett ki.

— 25-én kezdte meg Vadász Józsei ur 
a gyakorlati kísérletekkel egybekötött felolvasásokat, 
melyeket a kereskedő ifjúság egylete kedvéért az 
egyleti helyiségben — mint értesülünk — időről- 
időre tartani szándékszik. „A természettudományok, 
különösen a vegytan átnézeti ismertetése“ képezi 
c felolvasásai érdekes tárgyát.

— pA. napokban jegyezte el Braun Walde már 
ur Harkány Stefanie kisasszonyt, a köztisztelet­
ben álló Bárkány-család bájos s szépmüveltségü 
leányát.

A derék s a laiípártold kozünség ált .1 mele­
gen kegyelt Veres-pár jutalmául ma adandó a 
„<; á I j á r a li" eimü kitűnő darabra felhívjuk a köz­
figyelmet s a közönség meleg érdeklődésébe ajánljuk a 
jutalmazandőkat.

— ßi lapok panaszkodnak azon szomorú jelen­
ség miatt, mely Pest megye í. havi 21-i közgyűlése 
alkalmából szomorú bizonyítékául hozatik fel azon 
érdektelenségnek, mely a közügyek iránt ország­
szerte uralkodik. A megye terme kongott az üres­
ségtől. (Könnyen meg lehetett számítani az abauj- 
megyei bizottsági tagokat is a f. hó 20-án meg 
nyitott gyűlésen.) *)

— A helybeli ön kente s-tüzoltóegylet 
f. havi 19-i közgyűlésén felolvastatott az egyleti választmá­
nyi jelentés s azzal együtt a mait évi közgyűlésből kikül­
dött 3 tagú bizottság által felülvizsgált és helyesnek talált 
egyleti számadások is be lettek terjesztve, melyekből ki­
tűnt. hogy az egyleti pártoló-tagok szánta 302. a bevétel 
összesen g" (11 frt 37 kr. Kiadás pedig összesen 1071 forint 
50 kr volt. Pénztári maradvány 29 frt 7b kr. Az önkéntes 
osztály 187ti-ik költségvetése U17 frt 5u krnyi szükséglet­
tel, tiltó frtnyi fedezettel és 42 frt 50 krnyi fölösleggel, — 
a fizetett városi osztály költségvetése 3031 forint 20 krnyi 
szükséglettel. 4000 frt fedezettel és 118 frt 80 krnyi fölös­
leggel hagyatott helyben. Ezntóbbiról a zárszámadás 187b 
év végével a város közönségének felülvizsgálat végett be 
fog terjesztetni. Cziner Mór felülvizsgáló bizottsági tag in­
dítványa folytán a pénztár könnyebb vizsgálata és a bevé­
telek okmányolása végett, a bevételek elleunyugtázása és a 
tagok által fizetendő dijak részletes nyilvántartása hutároz- 
tatott el. KI lenben az a javaslat, hogy az. időleges pénztár­
nok némi fizetésben részesüljön, tekintettel az egylet csekély 
vagyoni állapotára, elejtetett. **)

Következett a választmányi tagok és a tisztikar meg­
választása.

Megválasztattak : Saád Lajos elnöknek : Benczúr Géza 
alelnöknek ; Mikola Zsigmond titkárnak : ifj. Novell)- Sán­
dor pénztáritoknak . Ganzer Ede század parancsnoknak: 
Fiedler Gyula alszázadparancsnoknak ; Berkó János maszó- 
oszt. parancsnoknak : Macher Béla szivattyú oszt. parancs­
noknak ; Kozák Ede felügyolő-oszt. parancsnoknak : Koséit 
Arthur v< Lászy Vilmos felügyelőknek ; Kiss Rezső és Frei- 
denfcld Antal rendezőknek ; Csorba Gyula, Földváry Béla 
és Majorossy Géza orvosoknak ; Tiniké József ügyésznek : 
Rózsay Ferenc építésznek ; Jakab Péter, Lang József. Gai- 
góczy Kálmán és Soukttp Adolf tanácsbeli tagoknak ; Vuko- 
vits Mihály. Cziner Mór és Bárkay .Nándor számvizsgáló- 
bizottsági tagoknak.

A ..kassai általános munkás-betegsegélyző- ős 
rokkantuk egylete6- felhív minden iparost, hogy serkentse 
segédeit ezen egylet tagjává lenni, minthogy ez csupán 
csak jótékony célokat tart szeme lőtt. Ez a munkásoknak 
betegség esetén való segélyezéséből áll. Törekszik pedig 
elérni e eélt: I.) anyagi segélyezés álul : 11.) ingyengyó- 
gyitás által. az. egylet orvosa részéről: 111.) a gyógyszerek 
ingyenes kiszolgáltatása, es IV.) haláleseteknél, a temetésre 
való megfelelő adomány által. Hogy a t. mester-urak az 
egylet emberszerető feladatáról meg legyenek győződve, az 
alapszabályok 0. §-át ezennel közzútessziik: 9. § „A befi­
zetések 3 osztályba vannak osztva, és a betétetek vsak az 
illető keresetének összege szerint osztályoztalak. — Nők 
és személyek, kik a 15-ik évet be nem töltötték, csak az 1. 
és II. osztályba vétetnek föl. A befizetések elólegesen tör­
ténnek. és pedig :
Osztály. Felvételi dij. Heti befizetés. Betegek segélyezése heti

1. 1 frt. 10 kr. 3 frt — kr.
II. 1 frt. 15 kr. 4 frt 50 kr.

III. 1 frt. 20 kr. ti frt — kr.
Orvos és gyógyszerek ingyen. Személyek, kik a 15-ik évet 
még meg nem haladták, 50 kr beiratási dijat fizetnek. — 
Egy héten túl tartó betegségnél, a napisegély az I. osztály­
nál 40 krral, a 11-iknál (50 krral és a lll-iknál 80 krral 
számitta tik.“ — Felhívjuk egyúttal a kassai segédséget köz­
vetlenül is az egyletünkhöz való csatlakozásra. A beiratá­
sok egyletünk helyiségében, a csermely-utcában, a ..fehér 
oroszlan“-lioz címzett vendéglő termében eszközöl hetük, 
még pedig : vasárnapokon 2—1 óráig délután, minden hét­
főn 8—10-ig estve. Kassán, 1870. évi március havában,

Horkay Miklós. Mayer iózaef.
Farkas István. Haller Wilibald.

Grepp Richárd.
— ßl múlt héti (miire. 22-i) vásár alkalmával, 

két kocsi egymást megelőzni akarván, a kocsisok 
sebesen hajtottak, minek következtében egy sze­
gény (mint mondják széplaki) fiatal asszony eléggé 
hamar ki nem térhetvén, legázoltatott. A szeren-

*) E gyűlésről jövő számunkban tudósítjuk t. olvasó 
közönségünket. Szerk.

**) Az ugyan-e gyűlés alkalmával felolvasott század- 
parancsnoki érdekes jelentés tartalmára lapunk jövő szarná 
ban refiectálni fogunk. Szerk.

esetlen, ki nehézkes állapotban is volt, azonnal 
meghalt. Érzékeny büntetést az ily meggondolatlan 
s mások testi épségét és életét veszélyeztető ko­
csisoknak !

— Lapunk t. évnegyed es előfizetőit kér­
jük előfizetéseik megújítására. Nemkülön­
ben kérjük azon t. olvasóinkat is. kik elő­
fizetéseikre nézve netalán hátralékban van­
nak a hátralékos összegek beküldésére. 13, 
t. olvasóinktól aziránt is szives nyilatko­
zatot kérünk: ha folytassuk-e lapunk kül­
dését számukra. Hivatkoznunk kell e kéré­
sünk Igazolásául azon körülményre, hogy 
csak igy lehet megközelítenünk a pontos­
ságot, melyre ily vállalatoknál törekedni 
elkeriilhetleniil szükséges.

— jí helybeli „ama más k" magyar lap ha­
rapós kedvében már a Klekner Alajos által tett 
indítványokon is próbálgatja fogni'.. Legutóbbi szá­
mában, ti városi közgyűlésről referálván, a 11-ik 
pont alatt igy ír : „Klekner Alajosnak abszurd in­
dítványa, hogy minden a közgyűléshez cimzendő 
beadvány a közgyűléshez beterjesztessék, annak 
rendje és módja szerint egyhangúlag elejtetett.“ 
Igy elferdítve ez indítvány csakugyan absurd. Csak­
hogy az az indítvány valójában másképen forinu- 
lázott volt s célját a rend egyik fököwtelményének 
realizálása képezte, t. i. hogy minden a közgyű­
léshez saját illetékessége körén belül intézett ügy 
már első sorban is maga a közgyűlés, ne pedig a 
tanács által intéztessók el. Tiniké Józsi ur nevez­
heti ugyan igy is „abszurd“ nak. Mi felkiáltunk : és 
mégis ránk nézve sok vigasztalás van a gondolat­
ban, hogy ez „aijztznf“-ítás ‘Jfimkö Józsi ur közigaz­
gatási bölcsessége részéröl történik!

— ßl íööodrog és Tisza áradása folytán a va­
súti közlekedés S.-A.-Fjhely, Sáros-Patak és Bod- 
rog-Keresztur között szükségkép,ui he lett szüntetve.

— ßl lőcsei kit*, katlt. főgyinnásiuinnál a 
magyar nyelv és irodalom megüresedett tanszé­
kére t. évi május 20-áig pályázat vau hirdetve. 
Ez állomással évi 1200 frt 200 frt lakpénz és 100 
frt ötödéves pótlék jár. Tanképesitett tolyainodók 
lilában — évi 800 írttal díjazandó helyettes tanár 
fog alkalmazatni. A folyamodványokat a v. és 
közokt. minisztériumhoz intézve a kassai tank. kir. 
főigazgatóságnál kell a mondott határidőig be­
nyújtani.

— JJlint ßzegedröl a napi lapokban Írják, 
ott az árvíz veszély a legkomolyabb alakot öltötte ; 
a Tisza mostani állására eddig még soha, soha 
nem emelkedett. A városi hatóság rendkívüli 
erélylyel buzgólkodik a baj elhárításán. A pénz­
ügyminiszter a városnak szükségeseiére 40,000 
Irtot utalványozott, mely összeg egy része már 
igénybe is vétetett. A városi hatóság statáriumot 
kért a belügyminisztertől s azt meg is kapta de 
csak az árvíz beállta esetén fogják kihirdetni. A 
rabok a városi börtönökből a várba szállitattak.

— ßl kisbirtokosok földhitelintézetének ügyé­
ben f. hé 21-én az igazságügy - minisztériumban 
értekezlet volt. Az enquéte nagy többsége amel- 
let nyilatkozott, hogy egész önálló földhitelintézet 
alakuljon központtal a tóvárosiján, önsegély-egyle­
tekkel a vidéken.

— „ßttku az ami politikánknak —írja a „P. 
N.“ a kishirtoki hitel rendezésének a súlyos elemi 
csapások folytán most már még égetőbb kérdése 
megoldása szellőztetésénél, — hogy addig folytatjuk a 
tanulmányozást és enquéteket, inig végre épen a 
legsúlyosabb viszonyok között vagyunk kénytelenek 
megoldani egy különben is elég nehéz problémát.“

— ßlzon ügyvéd, aki az 1874. 34. t. c. 59. 
§-ában foglalt előnyt érvényesíteni akarja, a m. 
kir. igazságügy miniszter által í. é. 3.">G7. sz. a. 
az ügyvédi könyvek vezetésére nézve kiadott sza­
bályzat szerént, — mely által az ez ügyben múlt 
évi aug. 16-án 13204. sz. a. megállapított szabály­
zat, az ügyvédi kamarák indokolt előterjesztései 
következtében, hatályon kívül helyeztetik, — há­
rom könyvet köteles vezetni : a feljegyzési könyvet; 
a főkönyvet és ennek kiegészítéséül a mutató könyvet.

— 'Volny József ur az „Ellenőr“ »9-114. szá­
maiban cikksorozatot bocsátott közzé. melyben 
„iparunk s nemzetgazdaságunk érdekeljen a közös 
vámterület fentartúsát szükségesnek és kit a itatós­
nak“ igyekszik bemutatni, tízzel szemben a. N.“ 
í. havi 24-i regg. száma érdekes cikket tartalmaz, 
melynek célja megvilágítani, hogy nem „csakis a 
nagy és korlátnélküli kereskedési terület, az, ami 
az ipar és az azzal járó jólétre kívántatik, hanem 
„főleg a bölcs ipar- és vám-politika”.

— gyt „Testi ^JJapló'" í. évi till, sz. esti ki­
adása Kovács Sarolta, fóv. tanítónő következő le­
velét közli: „A józsefvárosi 1. sz. iskolaszék azon 
indítványával szemben, hogy a íérjhezment s 
anyákká lett tanítónők állásukat veszítsék, a nép­
nevelők pesti egylete is állást foglalván, a múlt 
heti 2 közgyűlésnek csaknem ez képezte egyedüli 
tárgyát. A nagyon is élére állított kérdéshez nem 
akarok szólni, mert egyrészt a tanítónők érdekeit

oly tekintélyek S elismert paedagogusok tették magukévá, 
hogy védőink érvei legkevésbbó sem szorulnak 
csekélységem támogatására, másrészt, mi tanító­
nők o fontos s évek tanulmányain szerzett állásunkkal 
könnyen elbánó kérdés eldöntését a higgadtan 
gondolkodó, a minden előítéletektől ment férfiakra 
bízzuk. E sorok Írására is csak az késztet, hogy 
a lapok a népnevelők pesti egyletének ez ügybeli 
véleményét közölve azon kitétellel éltek, misze­
rint a közgyűlésen nagy számmal jelenvolt tanító­
nők maguk is odaszavaztak, hogy a íérjhezment 
s anyákká lett tanítónők állasukat veszítsék el. 
Tudtommal 10 tanítónő volt jelen a közgyűlésen 
s ezek közül 8 szavazott a józsefvárosi iskolaszék 
indítványa mellett, ez, pedig igen csekély szám 
a fővárosban jelenleg működő körülbelül 140 ta­
nítónővel szemben, ennélfogva e 8 szavazat nem 
lehet irányadó a többiek nézete tárgyában.“

— T. hó tg-én. a budapest-józsefvárosi sza­
badelvű kör helyiségében fővárosi szeretetház s 
javító intézet alapítása ügyében értekezlet tarta­
tott. Pest határában, mint itt előadák, valóságos 
gyermekraktárak vannak, hol a gyermekekkel a 
íegirtóztatóbb módon bánnak. Szeretetházak, javi- 
tóintóintézetek alapitandók, olyanok, minők Becs­
ben. Németországban s különösen Angliában van­
nak. A lelencházak felállításának szüksége is fej- 
tegeüotett. A gyermekápolásra nézve következő 
hajmeresztő példa emlittetett föl : egy terézvárosi 
izraelita, kinek csak az az üzlete, hogy vidékre 
ily szerencsétlen apátián csecsemőket ad ki. 680 
csecsemőt fogadott fel s adott ki vidékre, anélkül, 
hogy azok születését, nevét, szüleit bejegyezte volna! 
Es ez emb rnek semmi baja sem történt! — Az 
értekezlet az eszme valósítása végett bizottságot 
választott.

— ßl nemzetqazdasági egylet felhívása folytán 
az iskolai takarékpénztári intézménynek fővárosi 
tanodáinkban való meghonosítása tárgyában f. hó 
18-án a fővárosi 1-ső hazai takarékpénztár ülés­
termében Korizmics László elnöklete alatt értekez­
let tartatott, melyen ez intézmény hazánkból! kez­
deményezője cWeisz T. T. örömmel constatálta, 
hogy az általa megpendített eszme nemcsak elvi­
leg, de már tényleg is támogattatik, amennyiben 
a Vas-, Zemplén-. Baranya s több megyében létező 
tanintézetekben, az iskolai takarékpénztár beho­
zatván, a kezdethez képest eredinónydus műkö­
désre utalhatni. Sajnos, hogy a fővárosi (hát a 
kassai?) testületek túlnyomó része ez intézmény 
felett csak elvi szempontból nyilatkozott, dacára 
annak, hogy a budapesti iskolatanács aziránt 
kereste meg őket. hogy a takarékpénztári intéz­
mény s ennek mi módon való életbeléptetése felöl 
véleményüket közöljék. Célszerűnek tartaná, ha 
úgy. mint Angolországban, ez eszme népszerűsí­
tése mellett, a papság is közreműködnék. „P. N.“

— Jöjulobratics kisérőnője, Markus hollandi 
nő — mint távirják — Linzből, hol internálva 
volt, megszokott és Becsen át Budapest felé utazott.

— ÓT'ranciaországlan az 1877. évi költségvetés 
előirányzatát ßay pénzügyminiszter már a kamara 
elé terjesztette. A budget főszámai következők: 
bevételek 2672.140.53U frank: kiadások 2.667296751 
frank s igy 4,843,779 franknyi bevételi többlet 
van előirányozva anélkül, hogy uj adók lettek 
volna szükségesekké. Hja! még az utóbbi is meg­
járná oly nemzetnél, melynél Peel Róbert szerint 
csak minden 39-ik ember költi el egészen évi ke­
resményét, 38 tehát megtakarít belőle. Takarékos­
ság ! Takarékosság 1

— jjlagyarország. úgyszintén Horvát-Slavon- 
ország területe a keleti marhavésztől mentes. 
Uralg ív. a határőrvidéken és Dalmátiában.

I r o (1 a 1 o m.
— Benedek Aladár „Cj id■ >k** cimü kedvelt hetilap­

jának ez évi 12-ik száma a következő változatos és gazdag 
tartalmat hozza: „A napimádás és természettudományok/ 
S. K.-tói : „Az alnutfa“ (ered. költ.) Ilkáról; „Olga“ (női jel­
lem rajz I Benedek Aladártól; „Az engesztelő“ s „A bajnok 
nője“ (Tennyson költeményei) Szülik József fordításában ; 
„Elveszett ideálok1 (Loy Arthur elbeszélése) S. A.-tói. 
„A nők a nemzetgazdászatban“. Dr. Stein Lőriiictől ; 
„A mostoha anya“ iangol heszélyke) ; „irodalmi, tár­
sadalmi és mii veszeti hírek ; A borítékon : Felhívás ; divat- 
in reá. Hymen, szám-rejtvény, betii-talany (hármas jutalom­
mal a megfejtők számára.) szikrák, a szerkesztő nyílt vá­
laszai, vegyesek. — Ez elegáns hetilap előfizetési ára év­
negyedre 2 f rt f>0 kr. félévre 5 frt az évvégéig 7 frt 50 kr. 
Kisebb rangú tisztviselőknek, tanítóknak, valamint olvasó- 
egyletekn k 2D száztóli engedmény. Kiadói és szerkesztői 
hivatala: Best, Orszng-út 45. II. emelet 21. ajtó. Még egy­
szer megjegyezzük, hogy a most alakult „Feltalálok egye- 

, siileté“-nek e lap lesz ápriltól rendes közlönye, ami e kii- 
: lönben is kedvelt lapnak bizonyára sokak előtt csak uj 

erdőket kölcsönöz.

Szini szemle.I
A multhéti játékrendről esik igen keveset mond­

hatunk. Nagyrészt ismétlésekből állott. Az először adatott 
1 darabok is mind a dram i könnyebb fajaihoz tartoznak s 
j semmi, vagy csak csekély miiheuscsel bírnak. V színház 

azonban sokkal nagyobb számú közönség által látogattatok,

MIÁ

) ./!

vX ■. V v

.1



m

mely körülmény megerősíti egyik korábbi állításunkat, 
mely szerént a látványos s mübees tekintetében silányabb 
termékek nagyobb vonzerővel bírnak, mint a nemesebb irányú, 
és/.- és kedélyképző miivek.

Isméteitetett „A két árva“ ; először adattak : „A száz 
száz“, „Aspasia“, „Parlagi Jancsi- és az ,Utazás a föld 
körül.“

„A száz szüz“-et elég egyszer "látni ; de azért 
másodszor is sokan megnézték. Zenéje elég szép — csak 
is ez szép benne ; de dallamokban nem gazdag. Zenei te­
kintetben is legtöbbet ér i 2-ik felvonás, melyben egyedül 
Ruth Etelkának volt alkalma gyönyörű hangjának bű- 
baját egész terjedelmében kifejteni. Az eleadás ellen nincs 
kifogásunk.

Az „Utazás a föld körül“ eimii színmű, szem­
kápráztató kiállítás nélkül haszontalan féremü. Rogy a 
nagyobb Fzinpadokon oly tetszéssel találkozott, csakis a 
gazdag kiállításnak köszönheti; ha ez hiányzik, minden 
hiányzik. De a ház zsúfolásig megtelt, (ierőfy a ju­
talmazandó. meg volt jutalmazva, s ez helyen van ; megér­
demli; nem vehetjük neki rósz néven, hogy ily silányságot 
választott. Ha valami becses darabot választ, megjárhatja, 
boiry e napi költségek sem kerülnek ki.

Jövőre Lászyné-, Beódyné- és Veresnek is 
azt tanácsoljuk, fogják fel a helyzetet kissé reálisabban. 
Művészetüket akarják tüudököltetni > Ne tegyek azt juta- 
iouijátékuk alkalmával ; e célra ne is válaszszanak tehat olyan 
darabot, melyben terük nyílik képességeiket kifejteni: né- 
mitsak ei ilyenkor a művészi ambitio szózatai; hódolhatnak 
ennek máskor is.

Beódyné jutalomjatéka meglehetősen ugyan, de nem 
zsúfolásig csinált telt hazat. A s p á s i a Meílesviile egyik 
legkitönőbb színmüve. Beódyné mindenütt és mindenkor 
számíthat rokonszenves fogadtatásra: most zajosan megélje­
nezték s megtapsolták, ezenfelül két gyönyörű koszorút is 
kapott. Az eléadás a legjobb volt e héten. Különösen B e ti­
dy né igen szeretetreméltón, s hévvel játszott. De nem

kevesebb elismerést érdemel Lászyné, továbbá B e ö d y 
(j erői y és Veres.

,P a r 1 a g i Janóéi“ Rónia Károly műkedvelő 
ur közreműködésével adatott A szerep-játszók közöl ismét 
Beödynét kell kiemelnünk, ki újra igen kedves volt a fia­
tal özvegy szerepében s uj toilette-je által is magára vonta 
a ügyeimet. Veres alakitó tehetségének ezúttal is szép bizo­
nyítványát adá. Helyükön voltak : G e r 6 f y n é. V e re s né 
v - V i n e é n é.

[Piaci árjegyzék.
Martins 23-én 187<i.

1 tárgyuk nevezete I. liszt. II. oszt.

Egy zsemlye ....
*,-/ abajdúc kenyér .
„ rozs kenyér ....

„ „ márkahús.........................
„ borjnkűs.........................
„ „ báranyhús ....
„ „ sertéshús.........................
., „ szalonna füstölt és nyers
,, patens gyertya .
„ „ öntött gyertya
„ „ szappan.........................
„ tojás.....................................
„ </ mák...............................
„ „ vaj.....................................
„ % sertészsír .........................

Llszt! 1 ;.............................
\ üo y... . . . . . . . . . . . . . .

.16
12

.46

.44

— .14
— .10 
-•.40 
— .40

.Hu

.SS -
-.06
-.80

.118 - 

.50-
1'., —.—
.36 
. 92 
.88

— .32
— .86
— .84

I —.14
Borsó I
Lencse

1
i öo y
/ 1 „

— .1 r>
7.20.

— .16 
5.20

— .12—.10 I

(.— 
-.14

A lilrg)iik nevezete 1. oszt II. észt.
„ . 1 .""I ?.....................................
Paszuly j ! 3.60; 3.20 

— .10—. S
. 1 50 /'.........................Aszalt szilva j j 4.—!; 3.(XI 

— lo . s
u 1 f,0 / .
Orlött dara j j 7.20 7.— 

- 16 - 14
,n . 1 T)0 Ö......................................Tatarka j ^ 4.60 4.20 

-.12 .10
Burgonya 50 l;..................................... 1 •— — .90
Búza 50 y............................... 1.40 1.-
Kétszeres 50 .,..................................... 3.20. — .—
Rozs 50 .,..................................... 2.80 2.60
Malátaárpa 50 „..................................... 2.40 -. -
Árpa 50 „..................................... 2.— 1.80
Zab 50 ......................................... 1.80 1.50
Kása U .......................................... 4.20 4. -
Kukorica 50 .,..................................... 2.40 2.20
Spiritus 1 '/ á K*1 Tralles "... 261.. —.26

Tulajdonos és felelős szerkesztő: Dr. Klekner Alajos.
Főmunkatárs: l)r. Szemük István
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1 1 n egyedül a vételár fölöslegére fognak143 1-3 utasittatni.

Árverési hirdetmény.
Kelt Kassán, a kir. törvényszék, 

mint telekkönyvi hatóságnak 1875. 
évi sept. hó 24-ik napján tartott

A kassai kir. törvényszék mint 
telekkönyvi hatóság részéről közhírré 
tétetik, miszerint a kassai 2046. sz. 
telekjegyzőkönyvben Bunkó Novotny 
.Maria s kiskorú Benkö Katalin és 
József nevére jegyzett s összesen 
2020 írtra becsült birtok birói ár 
verése a kassai takarékpénztár mint 
hitelező 280 frt töke követelésének 
s járulékainak kielégítése végett el­
rendeltetvén. annak a kassai kir

üléséből.
Tt‘leky Péter.

elnök,
Máriásisy Árpiid,

kir. tszéki h. jegyző.

jelenésétől számítandó 15 nap alatt 
habar külön értesítést nem vettek 
volna is — ezen kir. tszék tkvi ha­
tóságához nyújtsák be, különben a- 
zok a végrehajtás folyamát nem gá­
tolván. igénylők egyedül »vételár fe­
leslegére fognak utasittatni.

Kelt Kassán a kir. tszék. mint tkv. 
hatóságnak 1876-ik évi február hó 
1-ső na]iján tartott üléséből.

190. tk. sz
Árverési

1876. 141 2—3

hirdetmény.

Teleky lJéter 
kir. tszéki elnök.
/{ólmán Lajos,
kir. tszéki jegyző.

__________  _____ _ _____ __ A kassai kir. tszék mint tkvi. ható­
törvényszék telekkönyvi hatóságánál tóság részéről közhírré tétetik: misze- 
leendő foganatositására első határ- r*nt :l kassai 319-ik sz. tjkbeli birtok- 
időül f. 1876. évi május hó 9-ik bo1 Beres Andrásné. sz. Német Máriát 
napjának d. e 1U órája, második4 o rés/ben illető s összesen 12348 
határnapul edig 1876. évi junius hó *rtr,a ^eesült birtok-illetőség és tar- 
9-ik najjának szintén d. e. 1U órája tozekainak eszközlendó óiról árverése 
tűzetik ki.________________________ :i Bartsch Tivadar részére 1875. évi

Az árverési feltételek következőleg 9*'17. k. sz. a. kebelezett falközüs. 
állapíttatnak meg: légi szolgalom épentartásával a kassai

1. Kikiáltási árként a fennebb takarékpénztár i .int hitelező 420 frt.
kitett becsérték fog szolgálni, mely- L's 4U5 frt tőkekövetelésének
nek lü°0-tólija bánatpénz gyanánt 8 jár. kielégítése végett elrendeltetvén, 
lesz a bírósági kiküldött kezeihez annak Kassán e kir, tzsék. tkvi. hi- 
az árverés megkezdése előtt leteendő, vatalaban leendő foganatositására

2. A vevő köteles lesz a vételárt. határidőül t. 1876. évi május hó 
annak a leütéstől számítandó (>e-' 4í6-ik napjának d. e. 1U^órája, második 
kamataival együtt három egyenlő határnapul pedig 1876 évi junius b<> 
részletben és pedig az első részletet 26-ik napjának szintén d. e. 10 óraja 
a leütés utáni 1 hó alatt, a rnáso- tűzetik ki.
dik részletet a leütés utáni 2 hó- Az árverési leitételek következőleg 
és a harmadik részletet a leütés allapitatnak meg. 
utáni 3 hó alatt ezen kir. törvény- . l'őr. Kikiáltási árként a fennebb 
szék telekkönyvi hatóságánál befi- kitett becsérték log szolgálni, mely- 
zetni ; a letett bánatpénz az utolsó nek Hf'y-tolija bánatpénz gyanánt 
részletbe számíttatván be. fe8z 14 bírósági kiküldött kezeihez az

3. A vevő a vett javak tettleges árverés megkezdése előtt leteendő,
birtokába s haszonvételének élveze- . 2*or, A vevő köteles lesz a vétel­
iébe azonnal az árverés után lép, űrat annak a leütéstől számítandó 
_ telekkönyvi tulajdonjog bekebe-b°o kamatával együtt3 egyenlő rész- 
lezése azonban csak az árverési fel- ^tben, és pedig az első részletet a 
tételek teljesitése után fog meg-| ütés utáni két hó. a második rész­
történni. 1 letet a leütés utáni négy hó, a har-

4-szer. A további feltételekre m*dikat hat hó alatt ezen kir. tör- 
nézvea plg. tk. rdtt. 423., 437., 438.,lven>’szék tkvi hatóságánál befizetni,! 
441., 456., 458. és 459. §§-ainak in- a lfetett bánatpénz az utolsó részletbe 
tézkedései szolgálnak zsinórmértékül, számíttatván.

Egyúttal felhivatnak a Kassa vá- .a*or: A a vett javak tettleges 
rosa területén kívül lakó hitelezők, birtokába s haszonvételének élyezé- 
miszerint a kielégítési sorrend meg-s®ké a .leütés után azonnal lép. a 
állapításánál és a vételár felosztásé- tkvi tulajdonjog bekebelezése azonban 
nál leendő képviseltetésük végett csak az árverési feltételek teljesitése 
Kassán lakó megbízottat rendeljenek utan f°8 megtörténni, 
s annak nevét és lakását ez eladá- Egyúttal felhivatnak a Kassa vá- 
sig annál bizonyosabban jelentsék rosa területén kívül lakó hitelezők, 
be, minthogy különben a részükre miszerint a kieligitési sorrend meg- 
ügygondnokul ezennel kinevezett állapításánál és a vételár felosztásánál 
Kytka Eerencz helybeli ügyvéd által leendő kepviseltetésök vegeit Kassán 
fognak képviseltetni. lakó megbízottat rendeljenek s an-

Ugyszintén felhivatnak mindazok, nak nevet és lakását az eladásig 
kik az árverés alá bocsátandó bir- annáibizonyasabban jelentsék be . 
tokra nézve tulajdoni, vagy más igé- minthogy különben a részökre űgy- 
nyeket, avagy pedig elsőbbségi jo- gondnokul ezennel kinevezett Kru- 
gokat érvényesíthetni vélnek, misze- tsay Gyula helybeli ügyvéd által fog- 
rint igénykereseteiket jelen hirdet- nak képviseltetni, 
menynek a hivatalos lapban való Úgyszintén felhivatnak mindazok, 
utolsó megjelenésétől szmitandó 15 kik az árverés alá bocsátandó birtok­
nap alatt, habár külön értesítést nem ra nézve tulajdoni, vagy más igényeket 
vettek volna is, ezen kir. törvény-avagy pedig elsőbbségi jogokat vélnek 
szék telekkönyvi hatóságához nyujt-lérvényesithetni, miszerint igényke- 
lák be, különben azok a végrehajtás reseteiket jelen hirdetménynek i 
folyamát nem gátolván, igénylők]hivatalos lapban való utolsó meg

8792. sz. 
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ltokra nézve tulajdoni, vagy más 
igényeket avagy elsőbbségi jogokat 
vélnek érvényesíthetni . miszerint 
ugénykereseteiket jelen hirdetmény­
nek a hivatalos lapban való utolsó 
megjelenésétől számítandó 15 nap 
alatt — habár külön értesítést nem 
vettek volna is — ezen kir. tömény- 
szék telekkönyvi hatóságához nyujt- 
sák be, különben azok az árverés, 
folyamát nem gátolván, igénylők 
egyedül a vételár feleslegére fog­
nak utasittatni.

Kelt Kassán, a kir. tszék mint 
telekkönyvi hatóságnak 1875. évi 
dec. hó 17-ik napján tartott üléséből.

142 1— Tcleky Péter,
kir. tszéki elnök.

Árverési hirdetmény. Szál ti y JAz*ef.
k. jegyző.

A kassai kir. tszék mint telek- 
könyvihatóság részéről közhírré té­
tetik, miszerint a kassai 1442. számit 
telekjegyzőkönyvben Fischer Mária 
és Fischer Emilia férjezett Istvá- 
uyi Károlyné nevére jegyzett, s üsz- 
szesen 600 írtra becsült birtokilletö- 
ségnek eszközlendó birói árverése 
Székely János kassai lakos mint hi­
telező 300 frt tőkekövetelésének s já­
rulékainak kielégítése végett elren­
deltetvén. annak kassai kir. tszék 
tkvi. hivatalában leendő foganatosi- 
tására első határidőül 1876. évi ntáj. 
hó 16-ik napjának d. e. 9 órája, má­
sodik határnapul pedig 1876. évi 
juni hó 16-ik napjanak d. e. 9 órája 
tűzetik ki.

Az árverési feltételek követke­
zőleg állapíttatnak meg:

1- ször. Kikiáltási árként a fen- 
nebb kitett becsérték fog szolgálni, 
melynek 10“ „-tolija bánatpénz gya­
nánt lesz a bírósági kiküldött ke­
zeihez az árverés megkezdése előtt 
leteendő.

2- szor. A vevő köteles lesz a 
vételárat — annak a leütés napjától 
számítandó 10" „ kamatúval együtt 3 
egyenlő részletben — és pedig az 
első részletet a leütés után 1 hó. a 
második részletet a leütés után 1 hó, 
a harmadikat ismét 1 hó alatt ezen kir. 
tszék telekkönyvi hatóságánál befi­
zetni, a letett bánatpénz az utolsó 
részletbe számíttatván be.

3- szor. A vevő a vett javak tett­
leges birtokába s hasznainak élve­
zésébe a leütés után azonnal lép, 
a telekkönyvi tulajdonjog bekebele­
zése azonban csak az árverési felté­
telek teljesitése után fog megtörténni.

Egyúttal felhivatnak a Kassa 
városa területén kivül lakó hitelezők, 
miszerint a kielégítési sorrend meg­
állapításánál és a vételár felosztásá­
nál leendő képviseltetésük végett 
Kassán lakó megbízottat rendeljenek 
s annak nevét és lakását az eladásig 
annál bizonyosabban jelentsék be, 
minthogy különben a részükre ügy­
gondnokul ezennel kinevezettDemecz- 
ky Pál helybeli ügyvéd által fognak 
képviseltetni.

Úgyszintén felbivatnak mindazok, 
!kik az árverés alá bocsátandó bir-
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Árverési
A kassai kir. törvényszék, mint 

telekkönyvi hatóság részéről közhírré 
tétetik : miszerint a kassai 1442 számú 
telekjegyzőkönyvben Istványi Karoly 
nevére jegyzett s öszzesen 390 forintra 
becsült birtok - illetőségnek eszköz- 
Jendő birói árverése Székely János 
kassai lakos mint hitelező 58 frt 50 
kr tőke. követelése s járulék kieligitése 
végett elrendeltetvén, annak Kassán 
a kir. tszék tkvi hivatalában leendő 
foganatositására első határidőül f. 
1876 évi május hó 16-ik napjának 
d. e. In órája, második határnapul' 
pedig 1876. évi junius hó 16-ik nap 
jának szintén d. e. 10 órája tűzetik ki

Az árverési feltételek következőleg 
állapíttatnak meg :

1-ször Kikiáltási árként a fennebb 
kitett becsérték fog szolgálni, melynek 
10°,-tóiija bánatpénz gyanánt lesz 
a bírósági kiküldött kezeihez az ár­
verés megkezdése előtt leteendő.

Telek) Véter,
kir. tvszéki elnök.

Maxintsák Gyula,
h. jegyző.

jübbbbdbbtA^büübbb^

Birtok-bérlet.
—

Bttttes helységben, az országúton fekvő tágo- 
sitott 350 holdas birtok és ugyanott egy GOO
holdas tágositott birtok épületekkel, őszi- és 
tavaszi vetésekkel folyó évi április ’34-ikétöl

6, vagy 9 évre
kedvező feltételek mellett bérbeadó.

Értekezhetni lehet a tulajdonos 
özénél; lakik Györgyiben u. p
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Alulírottak ezennel nyilvánítjuk, hogy a Szentimrey 
deliért és Szentimrey Gábor urak közt fenforgott vitás-ügy 
lovagias utón kiegyenlittetett".

Kassa. 1876. március 20.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelőséget 
a szerkesztőség.

2- szor. A vevő köteles lesz a vé­
telárat annak az árveréstől számí­
tandó 10°,0 kamatával együtt liánom 
egyenlő részletben és pedig : az első 
részletet az árverés után 1 hó, a 
második részletet az árverés után 
ismét 1 hó. a harmadik részletet 
szintén 1 hó alatt ezen kir. törvszék 
telekkönyvi hatóságánál befizetni: a 
letett bánatpénz az utolsó részletbe 
számíttatván be.

3- szor. A vevő a vett javak tettle­
ges birtokába s haszonvételének él­
vezésébe azonnal lép, a telekkönyvi 
tulajdonjog bekebelezése azonban csak 
az árverési feltételek teljesitése után 
fog megtörténni.

Egyúttal felhivatnak a Kassa va­
ros területén kivül lakó hitelezők, 
miszerint a kielégítési sorrend meg- 
iállapitásánál és a vételár felosztási­
nál leendő kepviseltetésök végett 
Kassán lakó megbízottat rendeljenek 
s annak nevét s lakását az eladásig 
annál bizonyosaboan jelentsék be, 
minthogy különben a részükre ügy­
gondnokul ezennel kinevezett í)e- 
meczky Pál helybeli ügyvéd által 
fognak képviseltetni.

Úgyszintén felhivatnak mindazok, 
kik az árverés alá bocsátandó bir­
tokra nézve tulajdonjogi, vagy más 
igényt vélnek érvényesíthetni, mi­
szerint igénykereseteiket jelen hir­
detménynek a hivatalos lapban való 
utolsó megjelenésétől számítandó 15 
nap alatt — habár külön értesítést 
nem vettek volna is. — ezen királyi 
törvényszék telekkönyvi hatóságához 
nyújtsak be. különben azok a végre­
hajtás folyamat nem gátolván, igény­
lők egyedül a vételár feleslegére 
fognak utasittatni.

Kir. tszék mint telekkönyvi ható­
ság Kassán, 1875. december 17.

1

Kanna, 1876. Nyomatott a „Pannonia(>-kiinyvnyonula én kiadó-rénnvénytárnanáynúl
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